

C. Vergangenheit von T

2.16 def: Sei $T \neq \infty$. Vergangenheit bis T heißt die \mathbb{G} -Algebra $\mathcal{F}_T := \left\{ A \in \mathcal{V}_{\mathbb{F}_t} : A \cap \{T \leq t\} \in \mathcal{F}_t \ \forall t \geq 0 \right\}$.

Wdh (\rightarrow 13.26 b)) : \mathcal{F}_T ist eine \mathbb{G} -Alg; \mathbb{P} \neq rechtsstetig ist diese def. "quivalent zu

$$\mathcal{F} = \left\{ A \in \mathcal{V}_{\mathbb{F}_t} : A \cap \{T < t\} \in \mathcal{F}_t \ \forall t \geq 0 \right\}.$$

2.17 def: Sei $T \neq \infty$. S"ohei"e \mathcal{F}_{T-} f"ur die von System

$$\mathcal{Y}_T := \left\{ A \cap \{s < T\} : A \in \mathcal{F}_s, s \geq 0 \right\} \cup \mathcal{F}_0$$

erzeugte \mathbb{G} -Algebra, \mathcal{F}_{T-} hei"t \mathbb{G} -Alg. der Vergangenheit strikt vor T.

Bew: Ist $T \equiv t_0$ eine deterministische Zeit, so $\{s < T\}$ entw. $= \Omega$ oder $= \emptyset$, damit $\mathcal{Y}_T = \bigcup_{s < t_0} \mathcal{F}_s$ Erzeugendensystem f"ur $\mathcal{F}_{T-} = \bigvee_{s < t} \mathcal{F}_s = \mathcal{F}_{t_0}$ genau def. 1.3.

2.17' Wdh (\rightarrow 13.29) : Sei $\neq \infty$ T_1, T_2, \dots :

- a) $T: \Omega \rightarrow \overline{\mathbb{R}^+}$ ist eine \mathbb{F}_T -WZ
- b) $T_1 \leq T_2 \Rightarrow \mathcal{F}_{T_1} \subset \mathcal{F}_{T_2}$ $\leftarrow \neq \text{rs.}$
- c) $T_1 \wedge T_2, T_1 \vee T_2, \sup_n T_n, \inf_n T_n$ sind $\neq \infty$
- d) $T_n \downarrow T : \mathcal{F}_T = \bigwedge_n \mathcal{F}_{T_n}$ $\uparrow \neq \text{rs.}$

bei folgende Satz verschrift mess. a)-c):

2.18 Satz: Für \mathbb{F} -SE $S, T, T_n, n \in \mathbb{N}$:

a) $\mathbb{F}_T \subset \mathbb{F}_T$, und $T: \Omega \rightarrow \overline{\mathbb{R}^+}$ ist eine \mathbb{F}_T -wb. ZV

b) $S \leq T \Rightarrow \mathbb{F}_S \subset \mathbb{F}_T$

c) falls $T_n \uparrow T$: $\mathbb{F}_T = \bigvee_n \mathbb{F}_{T_n} = \sigma(\mathbb{F}_{T_n} : n \in \mathbb{N})$

Bew: a) zeige $\mathcal{Y}_T \subset \mathbb{F}_T$. Klei $\mathbb{F}_0 \subset \mathbb{F}_T$. Betr. um für $s > 0, A \in \mathbb{F}_s$ Ereignis $B := A \cap \{s < T\}$ in \mathcal{Y}_T . Dann

$$B \cap \{T \leq t\} = A \cap \{s < T \leq t\} = \begin{cases} \in \mathbb{F}_0 \text{ falls } t \leq s \\ \in \mathbb{F}_t \text{ falls } t > s. \end{cases}$$

$\forall t > 0$. Also $B \in \mathbb{F}_T$.

ii) zeige: T ist eine \mathbb{F}_T -wb. ZV: da T \mathbb{F}_T -wb. ZV und 13, 19,

percept) zt: $\{T > r\} \in \mathbb{F}_T \forall r > 0$, was sofort folgt aus

$$\{T > r\} = \underbrace{\Omega}_{\in \mathbb{F}_T} \cap \{r < T\} \in \mathcal{Y}_T.$$

b) wir zeigen: $\mathcal{Y}_S \subset \mathcal{Y}_T$ für $S \leq T$. W.d.z: $\mathbb{F}_0 \in \mathcal{Y}_T$.

Betr. für $A \in \mathbb{F}_T, r > 0$, Ereignis $B := A \cap \{r < S\}$ in \mathcal{Y}_S .

Aus $S \leq T$ folgt dann

$$B = A \cap \{r < S\} = \underbrace{(A \cap \{r < S\})}_{\in \mathbb{F}_T} \cap \underbrace{\{r < T\}}_{\in \mathbb{F}_T} \in \mathcal{Y}_T.$$

c) sei $T_n \uparrow T$. Inklusion $\bigvee_n \mathbb{F}_{T_n} \subset \mathbb{F}_T$ - leicht und b).

Zum Bew. von '0' betrachte Ereignis $B \in \mathcal{Y}_T$:

$$B = A \cap \{r < T\} \text{ mit } A \in \mathbb{F}_T.$$

Da $T = \sup T_n$:

$$B = \bigcup_n \underbrace{[A \cap \{r < T_n\}]}_{\in \mathcal{Y}_{T_n}} \in \bigcup_n \mathcal{Y}_{T_n} \subset \bigvee_n \mathbb{F}_{T_n}.$$

Dies ist c). □

2.19 Satz: Seien $S, T \neq -\infty$.

a) $\forall A \in \mathcal{F}_S : A \cap \{S \leq T\} \in \mathcal{F}_T$

b) $\forall A \in \mathcal{F}_S : A \cap \{S < T\} \in \mathcal{F}_{T-}$

inbes: $S < T \Rightarrow \mathcal{F}_S \subset \mathcal{F}_{T-}$

c) $\{S \leq T\}, \{S = T\}$ sind Elemente von \mathcal{F}_S und \mathcal{F}_T
 $\{S < T\}$ ist Element von \mathcal{F}_S und \mathcal{F}_{T-}

d) $A \in \bigvee_t \mathcal{F}_t : A \cap \{S = \infty\} \in \mathcal{F}_S$

e) Für $A \in \bigvee_t \mathcal{F}_t$ def. Abb. $T_A: \mathcal{X} \rightarrow \overline{\mathbb{R}^+}$ durch

$$T_A(\omega) := \begin{cases} \infty & \omega \in A^c \\ T(\omega) & \omega \in A \end{cases}$$

(Itayesdicht auf A). Es gilt:

$$T_A \neq -\infty \iff A \in \mathcal{F}_T$$

Bew: a) Sei $A \in \mathcal{F}_S$, betrachte $B := A \cap \{S \leq T\}$, dann ist

$$B \cap \{T \leq t\} = (A \cap \{S \leq t\}) \cap \{T \leq t\} \cap \{S \wedge t \leq T \wedge t\}$$

in $\mathcal{F}_t, \forall t > 0$.

$\in \mathcal{F}_t^c$ (Def. in 2.16)

$\in \mathcal{F}_t$

$\in \mathcal{F}_t$ -ub zV (2.17 a)+b)

b) $\bigcup_{A \in \mathcal{F}_S} A \cap \{S < T\} = \bigcup_{A \in \mathcal{F}_S} (A \cap \{S \leq T\} \cap \{T < T\}) \in \mathcal{F}_{T-}$

3.5.20

c) wegen a) & b) mit $A := \mathcal{X}$ insbesondere

$$\{S < T\} \in \mathcal{F}_{T-}, \{S \leq T\} \in \mathcal{F}_T, \text{ also } \{S = T\} \in \mathcal{F}_T$$

Dann auch

$$\left. \begin{aligned} \{S < T\} &= \{T \leq S\}^c \in \mathcal{F}_S \\ \{S \leq T\} &= \{T < S\}^c \in \mathcal{F}_S - \mathcal{F}_S \end{aligned} \right\} \Rightarrow \{S = T\} \in \mathcal{F}_S$$

d) betrachte $\mathcal{M} := \{A \in \bigvee_t \mathcal{F}_t : A \cap \{S = \infty\} \in \mathcal{F}_S\}$. Nach a) ist $S \in \mathcal{F}_S$ -messbar, also $\{S = \infty\} \in \mathcal{F}_S$.

Dann: $\mathcal{M} \subset \mathcal{M}$, \mathcal{M} stabil, leicht: \mathcal{M} \mathcal{V} -stabil. Also ist \mathcal{M} eine σ -Alg.

Zeige: \mathcal{M} enthält Erzeuger $\bigcup_n \mathcal{F}_n$ von $\bigvee_t \mathcal{F}_t$, dann $\mathcal{M} = \bigvee_t \mathcal{F}_t$:
 Für $A \in \bigcup_n \mathcal{F}_n$ ex. n_0 s.d. $A \in \mathcal{F}_{n_0}$, damit

$$A \cap \{S = \infty\} = \bigcap_{n > n_0} (A \cap \{n < S\}) \in \mathcal{F}_S.$$

e) Wegen $\{T_A \leq t\} = A \cap \{T \leq t\}$ mit $A \in \bigvee_t \mathcal{F}_t$:

$A \in \mathcal{F}_T \Rightarrow A \cap \{T \leq t\} \in \mathcal{F}_t \forall t \geq 0$, also T_A \mathcal{F} -SZ;

T_A \mathcal{F} -SZ $\Rightarrow \{T_A \leq t\} = A \cap \{T \leq t\} \in \mathcal{F}_t \forall t$, also $A \in \mathcal{F}_T$. \square

2.20 SCh: Ist T \mathcal{F} -SZ und $(T_n)_n$ eine nichtdecreasing Folge für T (\rightarrow 2.9, 2.10), so gilt sogar

$$\mathcal{F}_{T-} = \bigvee_n \mathcal{F}_{T_n}.$$

vgl. 2.18c)

Bew: 'c' folgt aus 2.18c): $\mathcal{F}_{T-} = \bigvee_n \mathcal{F}_{T_n} \subset \bigvee_n \mathcal{F}_{T_n}$.

'b': für eine nichtdecreasing Folge gilt $\mathcal{F}_{T_n} \subset \mathcal{F}_{T-}$ für:

betr. $A \in \mathcal{F}_{T_n}$ und zerlege

$$A = A \cap \{T_n \leq T\} = (A \cap \{T_n < T\}) \cup (A \cap \{T_n = T\})$$

Nach 2.19b) gilt: $A \cap \{T_n < T\} \in \mathcal{F}_{T-}$.

Nach def. einer nichtdecreasing Folge in 2.9 gilt

$$\{T_n = T\} = \{T = 0\} = \{T \leq 0\};$$

da $A \in \mathcal{F}_{T_n} \subset \mathcal{F}_T$:

$$A \cap \{T_n = T\} = A \cap \{T \leq 0\} \in \mathcal{F}_0 \subset \mathcal{F}_T \subset \mathcal{F}_{T-}.$$

Zusammen folgt $A \in \mathcal{F}_{T-}$. \square

2.21 Satz: Ist T eine \mathbb{F} -vhs SZ und $A \in \mathbb{F}_T$,
 so ist T_A (\rightarrow 2.19e) eine \mathbb{F} -vhs SZ.

Bew: Nach Def in 2.19 ist T_A für $A \in \mathbb{F}_T \subset \mathbb{F}$ selbst
 eine \mathbb{F} -SZ. Mit 2.7 gilt weiter

$$T_A \text{ ist } \mathbb{F}\text{-vhs} \iff \llbracket T_A \rrbracket \in \mathcal{P}(\mathbb{F}).$$

1) Setze $\mathcal{M} := \{A \in \mathbb{F}_T : \llbracket T_A \rrbracket \in \mathcal{P}(\mathbb{F})\}$.

1c) Sei $A \in \mathcal{M}$ da T u.v.a. \mathbb{F} -vhs; wegen $\llbracket T \rrbracket \in \mathcal{P}(\mathbb{F})$
 muß \mathcal{M} \mathbb{C} -stabil sein:

$$\llbracket T \rrbracket = \llbracket T_A \rrbracket \cup \llbracket T_{A^c} \rrbracket, \text{ also } A \in \mathcal{M} \iff A^c \in \mathcal{M}.$$

\mathcal{M} \cup -stabil: sind A_1, A_2, \dots in \mathcal{M} , \cup

$$\llbracket T_{(\cup_n A_n)} \rrbracket = \cup_n \llbracket T_{A_n} \rrbracket \in \mathcal{P}(\mathbb{F})$$

also ist \mathcal{M} eine Sub- σ -Alg. von \mathbb{F}_T .

2) zeige noch: $\mathcal{Y}_T \subset \mathcal{M}$, dann $\mathbb{F}_T \subset \mathcal{M}$ (perip.)
 Fix $A \in \mathcal{Y}_T$. Fall 1: $A \in \mathbb{F}_0$. Dann ist

$$[0, \infty) \times A = ([0] \times A) \cup \bigcup_{u>0} ([0, u] \times A) \in \mathcal{P}(\mathbb{F})$$

als abz. Verein. vhs $\mathbb{R}E$, also

$$\llbracket T_A \rrbracket = \llbracket T \rrbracket \cap ([0, \infty) \times A) \in \mathcal{P}(\mathbb{F}).$$

$\in \mathcal{P}(\mathbb{F})$ da T \mathbb{F} -vhs u.v.a.

Fall 2: Sei $r > 0$, sei $A = \mathbb{F} \cap \{r < T\}$ (mit $F \in \mathbb{F}_T$).

Dann ist

$$\llbracket T_{(\cup_n A_n)} \rrbracket = \cup_n \llbracket T_{A_n} \rrbracket \in \mathcal{P}(\mathbb{F})$$

als abz. Verein. vhs $\mathbb{R}E$, also

$$\llbracket T_A \rrbracket = \llbracket T \rrbracket \cap ((r, \infty) \times F) \in \mathcal{P}(\mathbb{F}). \quad \square$$

$\in \mathcal{P}(\mathbb{F})$

verwendet
 in H! nach 2.13